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Актуальність теми. Судова стоматологія як ін-

теграційна галузь медицини займається вирішенням 

питань пов’язаних з компетентністю судово-медичної 

експертизи у розрізі розробки прикладної методології 

та теоретичних концепцій ідентифікації осіб за стома-

тологічним статусом та реєстрації його змін в ході 

комплексного стоматологічного лікування з подаль-

шою інтерпретацією результатів ятрогенних втручань. 

Однак, окрім ідентифікаційної складової, судова 

стоматологія передбачає аналіз та реєстрацію змін 

стоматологічного статусу у динаміці з метою розроб-

ки критеріїв оцінки якості стоматологічних втручань 

на основі існуючих протоколів надання стоматологіч-

ної допомоги затверджених МОЗ України, та враху-

ванням значної поширеності та інтенсивності основ-

них стоматологічних захворювань (Павленко О.В., Бі-

локлицька Г.Ф., Мазур І.П., 2009).  

Аналіз літературних стоматологічних та судово-

медичних джерел свідчить, що потреба розширення 

доказової бази експертних критеріїв оцінки денталь-

ного статусу залишається актуальним питанням су-

часного етапу розвитку судово-стоматологічної екс-

пертизи частини комісійного дослідження як постра-

ждалих осіб, так і при розгляді скарг на неякісно про-

ведене лікування.  

За даними Казакової Р.В. (2011) та Клітинської 

О.В. (2013) в Закарпатській області у дорослого насе-

лення поширеність карієсу складає 96,3 %, інтенсив-

ність – 5,28 % (КПВ: К-51,4 %, П-48,1%, В-0,5 %), а 

поширеність малих і середніх дефектів зубних рядів в 

окремих регіонах України сягає понад 70 % (Малю-

ченко М.М., 2000; Новицький В.Б., 2002; Заблоцький 

Я.В., Дидик Н.М., 2005; Радько В.І., 2008). Тому зуб-

на пломба є найпоширенішим видом ятрогенних 

втручань при відновленні дефектів твердих тканин 

зубів за допомогою пломбувальних матеріалів, дифе-

ренційованим в залежності від терміну верифікації 

параметрів реставрації, поширеність якоого обґрунто-

вана значною розповсюдженістю каріозної хвороби. 

Розвиток галузі естетичної стоматології зумовив 

труднощі у підході до ідентифікації стоматологічних 

матеріалів, а відтак і знизив рівень їх реперної значи-

мості в ході формулювання порівняльних одонтологі-

чних звітів при оцінки якості надання стоматологіч-

них послуг та ідентифікації осіб за стоматологічним 

статусом. 

Саме тому вирішення проблеми ідентифікації 

пломбувальних матеріалів різних виробників дозво-

лить вдосконалити алгоритм оцінки якості надання 

стоматологічних послуг з імплементацією етапу пер-

винного підтвердження відповідності даних медичної 

документації, реєстрації динамічних змін стоматоло-

гічного статусу та ідентифікації осіб за сукупністю 

конкордатних елементів ятрогенних втручань з підси-

ленням ідентифікаційної значимості окремих пломб 

через розширення спектрофотометричних параметрів 

їх унікальності. 

Мета дослідження. Ідентифікація стоматологі-

чних фотокомпозитних пломбувальних матеріалів 

шляхом розробки та застосування спектрофотометри-

чних методів дослідження оптичних властивостей в 

діапазоні видимого спектру при ідентифікації пост-

раждалих осіб та оцінці якості надання стоматологіч-

ної допомоги населенню.  

Матеріали і методи дослідження. Аналіз мате-

ріалів, які використовуються при лікуванні уражень  
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твердих тканин зубів показав, що 80 % з них – це фо-

тополімерні пломбувальні матеріали, з яких за даними 

венчерних досліджень та анкетувань найбльших клі-

нік міст Тячів, Хуст, Мукачево, Чоп, Ужгород, визна-

чено групу матеріалів, яка складає 86,7 % від усіх ма-

теріалів, які використовуються при лікуванні уражень 

твердих тканин зубів. Також шляхом опитування ви-

значено найбільш поширенів кольори матеріалів, що 

використовувались в ході виконання пломб та рестав-

рацій. Це - А1, А2, А3, С2, А3,5. 

В результаті ретроспективного аналізу було сфо-

рмовано вибірку з найбільш поширених композитних 

пломбуальних матеріалів на території Закарпатської 

області: Charisma (Hereaus Kulzer) – 30,2 %, Gradia 

Direct (GC) – 21,4 %, Spectrum (Dentsply) –12,5 %, Te-

Econom (Ivoclar Vivadent) – 8,2%, Filtek Z250 (3M) – 

5,5 %, Estet (Dentsply) – 4,3 %, Estelite (Tokuyama 

Dental) – 4,7%. На основі цих даних було сформовану 

експериментальну групу, яка і стала предметом дослі-

дження, розробки та впровадження в практику ком-

плексу фізико-лабораторних методів. 

В ході дослідження застосовували спектрофото-

метричні методи дослідження оптичних властивостей 

фізичних предметів, якими стали зразки фотополіме-

рних матеріалів, та експериментально встановлено 

мінімальні розміри для проведення обєктивного екс-

периментального дослідження, які складали 2х2 мм 

товщиною 1мм.  

Таким чином, для використання в стоматологічну 

практику було представлено методи відбивання, пог-

линання та пропускання світлого пучка фотополімер-

них матеріалами. Розроблено алгоритм проведення 

лабораторних досліджень, модифіковано датчик та 

впроваджено в практику. Для спрощення інтерпрета-

ції даних ідентифікації розроблено метод трьох ета-

лонів – визначення цифрових значень оптичних пока-

зників в діапазонах хвиль видимого спектру в межах: 

460 нм, 560 нм і 720 нм, яке забезпечує достовірність 

результатів з частотою вірогідності 1:10*9. 

Для автоматизованої системи ідентифікації 

для застосування в судово-стоматологічній, судово-

медичній та криміналістичній практиці створену ори-

гінальну комп’ютерну програму для обробки, порів-

няння та інтерпретації даних за повною довжиною 

хвиль видимого спектру. Отримані дані було внесено 

у спектрофотометричний паспорт кожного матеріалу 

в залежності від фірми виробника та його кольору. 

(рис. 1). 

При функціонуванні програми використовуються 

наступні процедури: 
 
 

 

 
 

Рис. 1. Компёютерна програм «спектрофотометрія». 

Openfile() - Імпортування бази. 

LoadAllList() - заповнення списку всіх матеріалів. 

load(ByVal i As Integer) - детальне створення графіків.   
load(Val(ListBox2.SelectedIndex)) - показ матеріалу у вигляді графіків, автоматичного співставлення порівняння та ідентифі-

кації. 
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Результати дослідження на їх обговорення. 

Під час виконання роботи було досліджено 879 пломб 

у 314 осіб, з них 213 жінок та 101 чоловік віком від 19 

до60 років.  

За локалізацією пломб в зубном ряду: 265-у різ-

ців, 315-на іклах, 240 - на премолярах, та 316-на мо-

лярах. 

Пацієнти були розділені на групи за терміном 

експлуатації пломб. 

До І групи досліджень відносились пацієнти із 

пломбами встановленими на протязі останніх 3-12 мі-

сяців, 124 особи/39,49 % (471 пломба/53,58 %) (рис. 2). 

До ІІ групи – пацієнти із пломбами встановле-

ними на протязі – 1-3 років, 102 особи/32,48 % (219 

пломб/24,91%) (рис. 3). 

Критнрієм включенням до ІІІ групи  стали паці-

єнти із пломбами, терміном експлуатації більше 3 ро-

ків, 88 осіб/28,03% (189 пломб/21,5) (рис .4). 

 

 
 

 
 

Рис. 2. Локалізація ятрогенних втручань І групи. 

 
 

 

 
 

Рис. 3. Локалізація ятрогенних втручань ІІ групи. 
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Рис. 4. Локалізація ятрогенних втручань ІІІ групи. 

 

Критерієм включення пацієнтів було:  

- наявність заповненої медичної документа-

ції(ф.43) - наявність рентгенограмми;  

- дані щодо кольору та фірми виробника 

Критерієм виключення було:  

- наявність реставрації за сендвіч технікою; 

- дефекти пломб з наявністю пор, сформованих 

внаслідок недостатньої конденсації матеріалу. 

В результаті аналізу наявних реставрацій дефек-

тів твердих тканин зубів було категорізовано залежно 

від специфічних параметрів заміщення втраченого 

об’єму твердих тканин зубів на наступні групи: 

- заміщення дефектів середнього карієсу; 

- глибокого карієсу; 

- тотальна пряма реставрація; 

- реставрація девітальних зубів; 

- реставрація за допомогою анкерних штифтів; 

- реставрація, виконана під майбутню ортопеди-

чну конструкцію. 

Гігієнічна оцінка стану ротової порожнини та 

тканин пародонта за індексами Silness low, PMA та 

Russе та рН метрія ротової рідини не виявило статис-

тично значущої відмінності результатів та не вплину-

ло на хід проведення дослідження.  

Серед 879 досліджуваних зразків та за допомо-

гою спектрофотометричного методу було ідентифіко-

вано 862,що складає 98,3 % від загальної кількості. За 

розподілом по групах ідентифіковано: 1 гр - (3-12міс)-

467зразків (з 471), що складає 98,9 %; 2 гр - (12міс-

3роки)-214 зразків (з 219), що складає 97,7 %; 3 гр - 

(більше 3 років)-181зразок (з 189), що складає 95,7 %. 

Таким чином можна стверджувати, що ефектив-

ність спектрофотометричного методу ідентифікації 

стоматологічних пломбувальних матеріалів в клініко-

лабораторному досліді досягає 98,3 %±2,12 %. Похи-

бка в 2,12% може бути пов'язана із впливом суб'єкти-

вних факторів в ході дослідження (формування невід-

повідної товщини зразка,похибка при реєстрації).  

Висновок. В результаті проведених клініко-

лабораторних доведено ефективність спектрофотоме-

тричних методів ідентифікації фотополімерних ком-

позитних матеріалів, що дозволяє їх використовувати 

з стоматологічній, судово-медичній та криміналістич-

ній практиці. З метою розширення доказової бази  на-

дання судово-слідчим органам об`єктивних критеріїв 

оцінки якості надання стоматологічної допомогти на-

селенню. 
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